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Le puntine devono aprire 0,40 e devono aprire 3 gradi prima del punto morto superiore del pistone per i motori 1000 cc., mentre per i motori 900 cc. l’apertura e’ di 3,5 gradi sempre prima del punto morto superiore.

La puntina numero 1, quella in basso a sinistra, e’ la puntina del cilindro piu’ vicino alle bobine, (filo verde/nero), la numero 2 e’ quella del cilindro nel centro (filo verde), e la 3 e’ quella del cilindro piu’ vicino al radiatore (filo verde/rosso).

Allentando la vite A e agendo sulla vite a camma B si ottiene la chiusura o la apertura del contatti, (0,40).

Le viti C servono a tenere fermo il complesso puntine, che servira’ in futuro quando le tre puntine saranno tutte in fase per fare piccoli spostamenti di fase tutte contemporaneamente.

Allentando le viti D e agendo sulla vite a camma E si anticipa o si posticipa l’ apertura della puntina (fase) che deve essere 3 gradi prima del PMS.

I numeri 1A, 2A, 3A, sono relativi ai condensatori delle singole puntine, bisogna fare attenzione che sotto i condensatori ci sia una rondella di molla elastica fine, e che non sia ossidato il fondo, se fosse ossidato pulire sia il fondo che il condensatore e la molla, poi rimontare il tutto.
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Fare attenzione anche alla vite con testa esagonale sotto la scatola puntine, questa vite ha e deve avere ! una guarnizione sotto la rondella, altrimenti in guadi profondi entrera’ l’ acqua.

Il tubo (esempio qui a sinistra) o i tubi del gruppo spinterogeno (secondo i modelli se 900 o 1000) anche questi non devono essere intasati  e non devono essere rivolti verso l’ alto, ma devono avere una piega dolce all’ estremita’, come se abbassassero il capo, altrimenti dalle feritoie del cofano quando piove porteranno l’acqua piovana dritto dritto dentro la scatola puntine mandando in corto i contatti.

Prestare attenzione a lavare bene tutto il gruppo puntine, prima di fare questa operazione togliere il feltrino che sta nel centro della camma, assicurarsi che il forellino sulla camma (vedi immagine in basso a sinistra) sia stasato, e’ un forellino molto piccolo, si vede male, ma per il buon funzionamento di tutto il gruppo puntine bisogna che sia libero da impurita’, va bene anche con diluente alla nitro, quello per vernici, poi asciugare molto bene con aria compressa.
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Fatto questo oliare il feltrino con poco olio, non deve fare tipo spugna, con olio fine , tipo olio da macchina da cucire, se il feltrino fosse molto sporco di olio o grasso lo si puo’ lavare con benzina.

L’importanza di quel forellino e’ fondamentale, perche’ serve alla lubrificazione dei pattini delle puntine, senza lubrificazione si avrebbe una precoce usura dei pattini e la conseguente chiusura delle puntine.
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